

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2024年12月17日 星期二
农历甲辰年 十一月十七
第12421期 今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
<http://www.jkb.com.cn>

健康中国·行走山东

日照：真抓实干护健康

□本报记者 刘敬珂 闫丽新
特约记者 闫龑 郝金刚

山东省日照市因“日出初光先照”而得名，至今已建市35年，是山东省最年轻的地级市。在改革发展中，这座年轻的城市进发朝气，近年来在全国地市级行政区医改工作中排名靠前。2020年，该市名列国务院通报的“公立医院综合改革成效较为明显的地方”名单；2023年，该市二级公立医院绩效考核排名全省第一。

近日，本报“行走健康中国”报道组来到日照市，了解该市围绕人民健康所做的工作。

“小医院”有“大作为”

山海天旅游度假区位于日照市东

部，辖卧龙山和两城两个街道，常住人口约10万人，2020年被评为国家级旅游度假区。然而，该度假区内没有二级以上医疗机构，只有2家一级医疗机构和68个村卫生室。为满足当地百姓的就医需求，扩充辖区医疗资源、做优做精医疗服务成为山海天旅游度假区的必然选择。

去年5月，在山海天旅游度假区的黄金地段，总建筑面积达7000平方米的新的卧龙山街道社区卫生服务中心建成并投入使用。新科室、新环境、新设备为辖区居民带来了新体验，该中心成了很多百姓的就诊首选。

在卧龙山街道社区卫生服务中心口腔科，9岁的小杰乖乖地躺在牙椅上进行根管治疗，神情放松。“我儿子的牙齿从小就不好，我们之前去过多好牙科诊所。自从这里建好以后，我们就固定到这里看牙了。”小杰的妈妈说。

“中心加入了日照市中医院牵

头组建的紧密型医联体，成立‘山海天医疗中心’，大力发展中医药、口腔等特色业务，特别受患者欢迎。”卧龙山街道社区卫生服务中心主任葛梅介绍，该中心还与山海瑞颐康养中心建立“楼上养老、楼下医疗”的医康养新模式，满足辖区老年人的医康养需求。

立足特色、放大优势，“小医院”同样大有可为。在日照市岚山区高兴卫生院，中药汤剂、药膳、中医运动处方成为控制“三高”（高血压、高血糖、高脂血症）的重要手段。

2022年，高兴卫生院新增“三高”中医专病门诊，由山东省基层名中医秦玉泰常年坐诊。门诊在西医治疗的基础上，发挥中医药特色优势，为“三高”患者提供综合服务。高兴卫生院院长苏同森表示，“三高”中医专病门诊开诊至今，共接诊服务1400余人，中西医结合治疗对患者血压和血糖的控制效果尤为明显。

高兴卫生院所在的高兴镇人口

较少，且距离主城区较近，医疗业务体量较小。建立“小而精”的特色科室，做实基本公共卫生服务，是助推其长远发展的明智选择。”岚山区人民医院院长张永龙介绍，在该院牵头组建的紧密型医共体内部，以高兴卫生院为代表的各成员单位都实现了“一院一品”的特色化发展。根据各卫生院的情况和需求，该院下沉专家开展帮扶，在基层培养壮大了一批特色专业，例如巨峰中心卫生院的外科、虎山卫生院的口腔科、碑廓中心卫生院的针灸理疗科，群众就医获得感显著提高。

日照市卫生健康委党组书记、主任王海波表示，通过创新完善体制机制，深化医改成果开始显现，日照市基本实现“小病不出乡、大病不出县”，县域内住院量占比达74.6%，基层门诊量占比达61.2%，群众看病就医负担明显减轻，医保基金支出增幅稳步下降，群众对医共体满意度连续5年达95%以上。

新版职业病分类和目录发布

新增职业性肌肉骨骼疾病与职业性精神和行为障碍

本报讯（记者吴倩）12月16日，国家卫生健康委、人力资源社会保障部、国家疾控局、全国总工会联合发布新版《职业病分类和目录》。新版《目录》由原10大类132种职业病调整为12大类135种职业病（包括4项开放性条款）。新版《目录》将自2025年8月1日起实施，2013年12月23日印发的《职业病分类和目录》同时废止。

此次，新版《目录》新增2个职业病类别，分别为职业性肌肉骨骼疾病、职业性精神和行为障碍。

职业性精神和行为障碍，每个类别中分别新增1种职业病。职业性肌肉骨骼疾病类别中新增腕管综合征（限于长时间腕部重复作业或用力作业的制造业工人）。职业性精神和行为障碍类别中新增创伤后应激障碍（限于参与突发事件处置的人民警察、医疗卫生人员、消防救援等应急救援人员）。

新版《目录》将原其他职业病类别中的滑囊炎（限于井下工人）调整至职业性肌肉骨骼疾病类别；将原职业性眼病类别中的放射性白内障单列，并

调整至职业性放射性疾病类别；将原职业性化学中毒类别中的砷及其化合物中毒调整至职业性放射性疾病类别；对相关职业病类别和病种进行了重新排序。

据了解，此次《目录》调整后，我国法定职业病类别与国际劳工组织及世界上多数国家基本一致。随着我国经济社会发展，国家卫生健康委将会有有关部门在充分论证的基础上，不断调整完善《目录》，提升劳动者职业健康保护水平。

今年9月，国家卫生健康委印发《关于开展2024年国家医疗队巡回医疗工作的通知》，继续以中西部省份的国家乡村振兴重点帮扶县、脱贫县、少数民族聚居县、陆路边境县等医疗服务能力薄弱地区为重点，组织国家医疗队赴相关地区开展巡回医疗工作。44支国家医疗队跨过山水，守护当地百姓健康。

相关报道见今日第4版——

一程山水 “医”路情深

山西健全 城乡帮扶长效机制

本报讯（特约记者崔志芳）记者近日从山西省卫生健康委获悉，自今年10月以来，该省以“千名医师下基层”为基础，建立省、市、县三级巡回医疗工作制度，组建18支省级医疗队，以季度为周期深入乡村振兴重点帮扶县开展巡回医疗工作；92个县（市、区）级医院派驻人员到乡镇卫生院服务；基层检查、上级诊断的方式覆盖全省80%的乡镇卫生院。

据悉，该省将持续加强基层卫生健康服务，以建机制、强基层为导向，与县域综合医改、紧密型县域医共体建设试点任务统筹推进，构建县域整合型医疗卫生服务体系。山西省卫生健康委将不断健全城乡帮扶长效机制，通过创新开展“千名医师下基层”，推动城市医疗资源向县级医院和城乡基层下沉，加快建设分级诊疗体系，让居民在家门口就能获得优质医疗卫生服务。

20个中药制剂品种 成为“陇药名方”

本报讯（特约记者王耀 马赛 马国良）近日，甘肃省药监局、省科学技术厅、省中医药局、省医保局联合发布公告，公布了10个中药制剂品种为第二批甘肃省医疗机构制剂“陇药名方”。截至目前，该省已有20个中药制剂品种成为“陇药名方”。

据悉，该省相关部门将对入选品种在扩大调剂使用范围、纳入甘肃省医保药品目录、科研项目立项、国家优势中医专科评选等方面给予政策支持；搭建医疗机构、高校院所、省药检院、企业四方协同创新平台，以“陇药名方”为起点推动研制临床疗效更突出、药效质量更可控、市场更认可的高质量现代化中药制剂，打造陇药优势品种、特色品牌。

首席编辑 刘也良

麻醉类医疗服务价格项目有调整

一家外商独资
三级综合医院在津落地

本报讯（特约记者李英 陈婷）12月16日，天津市颁发第一张外商独资三级综合医院医疗机构执业许可证，鹏瑞利医院成为2024年9月国家三部委发布《关于在医疗领域开展扩大开放试点工作的通知》以来，在天津市首家获批的外商独资三级综合医院。

据介绍，鹏瑞利医院由新加坡鹏瑞利集团投资建设，位于天津市西青区，是一家三级综合医院，拥有500张床位，设置骨科、眼耳鼻喉科、心血管科、肿瘤科等特色科室。该院设有国际部，专注于提供健康维持、慢性病管理、大病康复等覆盖全生命周期的定制化医疗服务。该院将与相关医疗机构形成医疗群组，借助天津南站周边便捷的交通区位优势，把服务辐射京津冀地区。

据悉，针对外商独资医院试点工作，天津市卫生健康、商务、药监等部门将围绕落地后的发展问题，坚持帮助和管理相结合，帮助医院办理正式开诊前所需要的一系列行政许可手续，同时科学论证风险，加强业务指导，确保外商独资医院依法运行、健康发展，患者医疗安全和合法权益得到有效保障。业内人士认为，引进外商独资医院，有利于天津接轨国际先进的医疗技术、医疗设备、管理理念和服务模式，满足群众多样化高品质的医疗服务需求。

宁夏和新疆生产建设兵团深化卫生健康合作

本报讯（特约记者孙艳芳）近日，宁夏回族自治区卫生健康委与新疆生产建设兵团卫生健康委在银川市签署全面深化卫生健康领域合作框架协议，旨在通过两地卫生健康委及医疗卫生机构的合作交流，实现两地资

充分满足，也便于将来更多新的麻醉技术进入临床应用，让患者得到更加专业、精准的医疗服务。

根据国家医保局发布的政策解读，深低温停循环麻醉是一种高难度麻醉技术，使患者更好地适应缺血缺氧，增强机体耐受能力，可提高复杂先心病等各类外科复杂手术、移植、重症抢救和先天性畸形整形的成功率。《指南》将其单独立项，既体现了高难度麻醉技术的价值，又保障了高危患者手术安全性。

另外，《指南》将监测纳入麻醉类项目的价格构成，不再一一列举。后

续地方医保部门在制定麻醉类项目价格基准时，要将监测项目纳入成本核算范围，体现监测资源消耗。同时，考虑到患者麻醉监测需求主要与患者病情危重程度密切相关，危重患者、儿童、老年人在实施麻醉时，意外情况发生率更高，需要提供更多监测，《指南》在麻醉项目中为危重患者、儿童、80周岁及以上老年人设立加收项，以保障“一老一小”患者手术安全。

《指南》还统一计价标准，在规定麻醉类项目以“次”为计价单位的同时，考虑到需要椎管内麻醉、全身麻

醉、支气管内麻醉等麻醉支持的手术一般耗时较长，明确此类麻醉项目以2小时为基础计算价格，超出时间可适当加收。同时，明确麻醉时长计算含麻醉监护室复苏阶段，既满足绝大多数临床手术的需求，又避免长时间手术麻醉效果受时间限制，让患者能够更加清晰直观了解收费标准。

国家医保局要求，各省要结合实际做好对接落实，制定全省统一的价格基准，由具有价格管理权限的统筹地区对照全省价格基准，上下浮动确定实际执行的价格水平。

医结合医院，新疆生产建设兵团第三师医院和宁夏医科大学总医院，新疆生产建设兵团第三师总医院和宁夏回族自治区人民医院，新疆石河子大学附属中医医院和宁夏回族自治区中医医院暨中医研究院，新疆生产建设兵团第十四师昆玉市人民医院和银川市妇幼保健院，新疆石河子市妇幼保健院和北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院，新疆生产建设兵团第二师焉耆医院和宁夏回族自治区宁安医院，新疆生产建设兵团疾控中心和宁夏回族自治区疾控中心分别签约进行合作。



欢迎订阅 2025年《健康报》

《健康报》2025年推出“纸媒”+“数媒”复合订阅产品读者订阅报刊后，即可在2025年免费享受：170余种期刊，300余种听书。

《健康报》手机客户端是在移动互联网平台上开设的新窗口与新天地，为用户提供高效、便捷、丰富的数字阅读资源。手机数字报依托手机客户端全期数阅读，支持本地下载，凭2025年1月3日报纸夹带的激活码读报，更有许多精品期刊和精选听书资源丰富您的视听体验。手机数字报不单独发行，订阅全年《健康报》纸媒用户，可免费使用手机数字报相关功能。

▶ 邮发代号：1-20

征订服务热线：010-64622910 全国邮局均可订阅

